

нормативных документов ЕАПО, утверждают ее бюджет и контролируют его исполнение. ЕАПВ укомплектовано квалифицированными специалистами в области экспертизы заявок и информационного обеспечения на базе компьютерной техники. Решения по евразийским заявкам на изобретения принимаются коллегиями из трех экспертов, представляющих разные государства.

Бюллетень ЕАПВ «Изобретения (евразийские заявки и патенты)» регулярно информирует читателей о поданных евразийских заявках и выданных патентах, принятых в развитие Конвенции нормативно-методических документах, регистрации евразийских патентных поверенных и других официальных материалах ЕАПО.

Становление ЕАПВ прошло в короткие сроки. Евразийский патент занимает все более прочное место в системе защиты прав изобретателей и патентовладельцев.

Прогнозы, которые делались при подготовке Конвенции, оправдались. Новой региональной патентной системой, предоставляющей ряд преимуществ процедурного и экономического характера, уже пользуются заявители более чем из 30 стран мира.

В 1996 г., в первый год работы ЕАПВ, поступило 118 заявок. В 1997 г. — 458. В 1998 г. ожидается более 1000 заявок. Все они поступают в основном через евразийских патентных поверенных. На 1 мая 1998 г. зарегистрировано 137 евразийских патентных поверенных.

К 20-му мая 1998 г. ЕАПВ зарегистрировало в Реестре евразийских патентов 101 патент. На эту же дату ЕАПВ выдало 67 евразийских патентов. С даты выдачи (она же считается датой публикации сведений о евразийском патенте в Бюллетене ЕАПВ) евразийский патент действует во всех Договаривающихся государствах на период до наступления даты уплаты первой годовой пошлины за поддержание евразийского патента в силе. 31 евразийский патент, или 45 % от всех выданных ЕАПВ, приходится на страны Европейского Союза, в т.ч. на долю заявителей Франции — 9, Италии — 7, Швейцарии и Германии — по 4. Заявителям из стран-участниц Конвенции принадлежат 17 евразийских патентов, или 25 %, в т.ч. на долю РФ приходится 13, Беларуси и Казахстана — по 2.

Заявителям из США выдано 10 евразийских патентов, или 15 %. Заявителям из стран Восточной Европы (Чехии и Венгрии) — 6 евразийских патентов или 10 %. Первые владельцы евразийских патентов появились в Великобритании, Японии, Нидерландах, Бельгии, Дании и Израиле.

Владельцы евразийских патентов развитых стран мира преимущественно (98 %) юридические лица. В то же время в странах-участницах Конвенции, а также в Чехии и Венгрии 50 % евразийских патентов принадлежат физическим лицам.

В 1998 году по 17 ранее выданным евразийским патентам наступило время уплаты первых годовых пошлин в Договаривающихся государствах и поступления указаний тех Договаривающихся государств, в которых патентовладелец хотел бы продолжить действие евразийского патента. По поступившим в ЕАПВ документам для продолжения действия евразийских патентов можно отметить, что в зависимости от интересов их владельцев число указаний государств составляет от двух до десяти. Среднее число указаний государств составило 5,5 % от числа всех участников Конвенции.

Для сравнения: по данным Европейского патентного ведомства, относящимся к 1994 г., когда участников Европейской патентной конвенции было 17, в среднем в выданных европейских патентах указывалось половина государств.

ЗАДАЧИ, ФУНКЦИИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАТИВНОГО СОВЕТА ЕАПО

В.КУДАШОВ, председатель Административного совета ЕАПО, к.э.н.

ЕАПО выполняет административные функции, связанные с обеспечением эффективной деятельности Евразийской патентной системы и выдачей евразийских патентов на изобретения. Все государства, ратифицировавшие Конвенцию, состоят членами Организации, и каждое из них представлено в Административном совете.

Его основные функции, определенные Конвенцией (ст.3), определяет Административный совет, который:

- утверждает Правила и процедуры;

- избирает председателя Административного совета на возобновляемый двухлетний срок;
- назначает президента ЕАПВ на шестилетний срок;
- дает рекомендации президенту ЕАПВ в отношении назначения вице-президентов ЕАПВ;
- одобряет соглашение о штаб-квартире ЕАПО, заключаемое Организацией с правительством РФ;
- одобряет соглашения, заключаемые ЕАПО с государствами и международными организациями;
- утверждает большинством в две трети голосов Патентную инструкцию и Административную инструкцию;
- принимает большинством в две трети голосов годовой бюджет, рассматривает годовой отчет и одобряет годовые отчеты ЕАПО;
- осуществляет другие действия, направленные на решение задач ЕАПО.

Вопросы деятельности Административного совета регулирует Административная инструкция. В дополнение к ст.3 (3) Конвенции Административная инструкция определяет круг осуществляемых Административным советом действий, направленных на решение задач ЕАПО. К ним относятся принятие и изменение Правил процедур Административного совета, Положения о пошлинах и платежах ЕАПО, Положения об условиях труда служащих ЕАПВ, других документов, регулирующих деятельность Организации.

Уже проведено шесть заседаний Административного совета, на которых рассмотрены и утверждены Правила процедур Административного совета, избраны руководящие органы, утверждены организационная структура ЕАПВ, устав ЕАПО, Патентная инструкция к Конвенции, Административная инструкция, Положение о пошлинах ЕАПО, изменения и дополнения в Положение о пошлинах и Патентная инструкция к Конвенции.

Важнейшее решение Административного совета - принятие изменений и дополнений к Положению о пошлинах ЕАПО, которые предусматривают уменьшение размеров и упрощение расчетов пошлин за подачу евразийских заявок, проведение экспертизы по существу, другие процедурные действия при рассмотрении заявок, более детальное регулирование процедуры уплаты первой годовой пошлины за поддержание евразийских патентов в силе. Принято решение о введении для заявителей государств—членов Конвенции временного льготного тарифа по уплате пошлин за основные процедурные действия по получению евразийского патента, предусматривающего 90-процентную скидку от размеров, установленных Положением о пошлинах.

Изменения и дополнения к Патентной инструкции коснулись ее отдельных правовых норм, процедур рассмотрения евразийских заявок, взаимодействия ЕАПВ с национальными ведомствами членов Конвенции.

При рассмотрении обозначенных выше вопросов решения Административного совета не всегда принимались консенсусом, мнения полномочных представителей стран—участниц Конвенции в максимальной мере учитывались и отражались в протоколах заседаний совета.

Наибольшие споры возникали при рассмотрении изменений и дополнений в Положение о пошлинах ЕАПО. Подготовленные рабочей группой экспертов с учетом предложений государств—участников Конвенции возражения касались ретроспективного взимания годовых пошлин за поддержание евразийских патентов в силе за годы, предшествующие их выдаче, а также взимания пошлины за поддержание евразийских патентов в силе в размерах, превышающих соответствующие размеры годовых пошлин за поддержание в силе национальных патентов. У нас в Беларуси применяется одинаковый подход при взимании пошлин за поддержание патентов в силе как для национальных, так и для евразийских патентов и считаем такой подход единственно верным, поскольку более высокие пошлины для евразийских патентов можно рассматривать как дискриминационную меру по отношению к ЕАПВ.

Принятие решения о предоставлении существенных скидок по пошлинам

заявителям государств—участников Конвенции (90 %) также было непростым, ибо может быть квалифицировано как несовместимое со ст.3 (национальный режим) и ст.4 (режим наибольшего благоприятствования) соглашения TRIPS. На это обращали внимание представители ВОИС и ЕПВ. В действительности они правы. В этом мне пришлось убедиться, участвуя в заседаниях рабочей группы по вступлению Беларуси в ВТО. Надо найти приемлемые решения, которые удовлетворили бы страны-участницы и соответствовали бы требованиям TRIPS.

Предоставление скидок по пошлинам заявителям стран—участников Конвенции вызвано не желанием получить какие-либо односторонние преимущества, а объективной необходимостью в силу условий, сложившихся в странах с переходной экономикой.

Евразийская патентная конвенция была разработана и принята странами СНГ в целях укрепления сотрудничества в области охраны изобретений и создания межгосударственной системы получения такой охраны на основе единого патента, действующего на территории всех договаривающихся государств. Для создания единого патентно-правового пространства, способствующего развитию общего рынка стран СНГ, стимулирования создания и охраны изобретений на этом рынке.

Однако поставленные цели достигаются не в полной мере. От стран, подписавших Конвенцию, поступает незначительное число заявок на изобретения.

Причин такому положению несколько, в том числе размер пошлин.

Недостаточно активно ведется работа в странах-участницах по разъяснению преимуществ единого патента на большой рыночной территории, возможно, заявители не имеют информации о решениях Административного совета по процедурам оплаты и размеров пошлин, не проводится в должной мере работа по присоединению новых стран к Конвенции. Эти проблемы должны стать предметом рассмотрения на Административном совете и быть постоянно в поле зрения ЕАПВ.

Административный совет принял решение и по такому важному вопросу, как соотношение долей распределения пошлин за поддержание евразийского патента в силе между ЕАПО и договаривающимися странами. Одна пятая часть будет принадлежать и использоваться ЕАПО, а четыре пятых переводится национальным ведомствам в валюте, определяемой по взаимной договоренности с каждым из них.

Ежегодно Административный совет рассматривает и утверждает бюджет ЕАПО на очередной финансовый год. Для предварительного рассмотрения предложений ЕАПВ по бюджету Организации и подготовке рекомендаций создана бюджетная рабочая группа из представителей государств—участников Конвенции, которая работает плодотворно и представляет совету обоснованные решения.

Административный совет заслушивает и утверждает годовые отчеты ЕАПО. Они включают баланс Организации, расчетные показатели текущей ликвидности и платежеспособности Организации; расчет чистых активов, доходную и расходную главы, аудиторское заключение.

Период становления ЕАПО был самым сложным в организационном и финансовом отношении. С момента начала приема заявок наблюдалась устойчивая тенденция роста их количества и по ликвидности и платежеспособности, финансовое положение организации достаточно стабильное.

Кроме того, Административный совет рассматривал вопросы участия ЕАПВ в проекте по выпуску регионального CD-ROM, о соглашениях по обмену патентной документацией с патентными ведомствами государств, не являющихся участниками Конвенции, об условиях оплаты труда президента и служащих ЕАПВ, о ратификации соглашения между правительством РФ и ЕАПО о ее штаб-квартире.

Инструкцией, утвержденной Административным советом, определены квоты по количественному распределению между государствами—участниками Конвенции состава служащих ЕАПВ, и каждое национальное патентное ведомство может рекомендовать специалистов на работу в ведомстве.

Основные задачи, которые должен решить Административный совет в перспективе, — это прежде всего совершенствование нормативно-методической базы ЕАПО, доведение ее до уровня Европейской патентной организации. Совету необходимо

изучить документы ЕАПО, ознакомиться с деятельностью ее Административного совета, обобщить имеющийся мировой опыт и внести необходимые изменения в действующую нормативно-методическую базу ЕАПО.

Патентование изобретений на рынке стран СНГ неизбежно влечет за собой инвестиции в экономику, расширение экспортно-импортных операций, что сегодня представляет задачу № 1 для всех стран с переходной экономикой. Необходимо ввести более «мягкий» режим по размеру пошлин, что, несомненно, будет способствовать увеличению числа подаваемых заявок, а следовательно, укреплению финансового положения ЕАПО и всех стран—участниц Конвенции.

За истекший период деятельности ЕАПО, к сожалению, не удалось увеличить число стран—участниц Конвенции, поэтому в этом направлении необходимо постоянно вести работу, в том числе через Исполнительный секретариат СНГ.

Страны СНГ принимают меры по экономической и научно-технической интеграции. Подписано соглашение «О сотрудничестве по пресечению правонарушений в области интеллектуальной собственности», готовится соглашение «О мерах по предупреждению и пресечению использования ложных товарных знаков и географических указаний» и другие.

Переход к рыночной экономике имеет свои особенности в разных странах СНГ, однако построение общего рынка неизбежно. Поэтому присоединение к Конвенции других стран могло бы сыграть положительную роль.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ

А.КОРЧАГИН, генеральный директор Роспатента, к.э.н.
(доклад представлен В.Межеряковым)

Действующие в РФ законы об охране промышленной собственности (Патентный закон, Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров) в основном соответствуют законам ведущих стран мира.

Практика использования в России в течение пяти лет указанных законов показала целесообразность их дальнейшего совершенствования; оно обусловлено в том числе необходимостью приведения российского законодательства в соответствие с требованиями TRIPS, что составляет обязательное условие для вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО).

Подготовленные для внесения в правительство РФ и далее в Государственную Думу изменения и дополнения законодательства по промышленной собственности включают в себя следующее:

Закон о товарных знаках, знаках обслуживания и наименованиях мест происхождения товаров:

а) включение в п. 1 ст.7 Закона (иные основания для отказа в регистрации) положения, прямо указывающего на охрану общеизвестных знаков в РФ, а также определяющего орган, к компетенции которого отнесено принятие решения о признании товарного знака общеизвестным (Высшая патентная палата);

б) сокращение в ст.18 Закона (публикация сведений о регистрации) срока для публикации сведений, относящихся к регистрации товарных знаков, с 6 месяцев до 2 месяцев.

Патентный закон:

а) дополнение и уточнение п. 4 и 5 ст.10 (права и обязанности патентообладателя)